

# 順服主，享美福

日期：2014年2月23日

楊惇皓傳道

經文：彼得前書三章1-12節

## 【引言】

弟兄姊妹有帶聖經嗎？我希望每個人都有一本自己的聖經喔！我們的講道都常常是前後貫穿的，因為今天的經文與 Paul 上週的經文息息相關。

今年我們的主題是「從讀經到研經」，研經有一個很重要不可少的動作就是看前後文，因此如果我們從研經的角度來看這段，會發現：本段的前面是講私慾與靈魂爭戰；前後也都有講受苦。而從內容的編排來看：2:11-12是這一大段落的開頭，後面分三段，第一段是教導順服君王臣宰，第二段是教導僕人順服主人，今天的夫妻是第三段。不同的是，前面都是下對上單向的教導，而今天的夫妻則有雙向的教導。最後才是結論。

這樣的發現可以幫助我們在讀這個段落的時候將前後串在一起思考，也增加了對信息理解的整體脈絡。

我們先一起來禱告。

## 【本文】

今天我的大綱要分成三個部分：

- 一、愛主所以順服
- 二、順服帶來受苦
- 三、受苦必享美福

### 一、愛主所以順服

上週彼得教導完了前兩段，今天要教導第三段，第一節他說「做妻子的要順服自己的丈夫」，為什麼要特別這樣說呢？當時的社會不就是比較男尊女卑，順服先生不是天經地義的嗎？其實會這樣說是因為有許多的婦女信了耶穌之後，覺得自己的先生許多的觀念現在看來都是錯的，就不想要再聽從先生的話，夫妻之間造成了一種張力，也造成了許多家庭中先生的不諒解。

其實不只當時，現在在教會中也會偶爾聽到這樣的故事：太太信主後，要先生也要信主，否則就要離婚，或整天嫌棄先生這不對、那不好，不像教會誰誰誰，怎樣怎樣！

有人可能會想說，以前是因為不知道，還沒認識主，現在認識主之後，就是因為愛主，所以我不可能順服我先生，如果順服，我就沒辦法好好愛主、有牽絆、不夠虔誠，怎麼可以！

說得也是喔！如果一個信徒不在乎神的教導，反正妥協了，不要那麼堅持，自然就很好順服了，就是因為愛主，認識了在基督裡新的生命，所以才不能順服先生啊，聖經

怎麼會說「為了主的緣故」要順服不信的先生呢，那不是走回頭路了嘛！

其實正當我們以為自己因為更愛主，所以價值觀跟老公沒得商量、沒得妥協、應該要為主堅持、不同流合污、不再效法這個世界的時候，我們自以為是為主大發熱心，可是神卻沒有稱讚我們，神反而說，「為主的緣故」，要順服（2：13）！

就是因為你更愛主、更認識主的心意，你比你先生更清楚知道這個信仰能帶給人一個更真實且美好蒙福的生命，因此你不僅要防止他因你的不順服而誤會這個信仰，並且你應該用你的愛跟尊重，讓他感受到這個信仰的美好，好叫他能夠真正與你一同得著在基督裡的美好新生命，這才是真正的愛主。

所以我們知道，因為愛主，我們順服。而相反的，我們不順服的另一個原因也可能是因為：我們不夠愛主。在第一大點我會花多一點時間，因為釐清我們的心思及動機，我認為是很重要的。

其實從整段聖經來看，不管是要我們順服一切在上掌權的君王臣宰或政府官員，或是僕人要凡事順服主人，又或者是妻子要順服丈夫，我們裡面一個最大的衝擊就是：為什麼要順服？即便對方有錯也要順服嗎？這裡面其實包含了兩個信念。一個是「沒道理！」一個是「我比他好！」。

「沒道理！」明明丈夫就是錯的，明明他的生命就很爛，我們家都是因為他氣氛很糟，甚至賭博輸錢、不求上進、失業在家、脾氣暴躁……。這種先生我還順服，我是頭殼壞去嗎？聖經這麼說，沒道理！

的確，聖經這麼說實在是沒道理！但，有真理！道理是人想出來的，但真理是上帝給的。道理是讓我們這些自我中心的人可以在世界中彼此和平相處的法則與默契，但真理是上帝要讓我們這些自我中心的人能得著生命、走出困境的教導。道理是「以牙還牙，以眼還眼」，真理是「要愛你的仇敵，為那逼迫你的禱告」；道理是「得理不饒人」，真理是「要饒恕七十個七次」；道理是「如果有人打你的左臉」，你就給他一個右鈎拳；真理是「你連右臉也給他打」…還有很多的例子。我們需要知道，道理不一定會為生命帶來好處，但真理一定會對生命帶來益處，因為道理跟神的真理看事情的角度不同：贏得道理只滿足了自己短暫的益處，順服真理卻成就了彼此永遠的益處；贏得道理，常常輸了關係；順服真理，卻常常贏得關係，並且順便證明了道理的有限及可卑。

Ex：我認識一對夫妻就是一個極端的例子，先生凡事只講道理，不看關係與情面，甚至在訂婚當天的時候只因為妻子沒有照著前一天的約定，被岳母好意上了淡妝以示隆重，就因此拒絕進屋配合儀式，這樣只堅持自己的道理，不管別人的感受，不僅對妻子造成了傷害，也對岳母造成了傷害，更對妻子的兄弟們造成傷害。

除了「沒道理！」之外，另一個念頭就是「我比較好！」明明我的想法、說法比較好，為什麼我要聽他的。這裡面其實牽涉到「自以為義」的問題。自以為義的人掠奪了上帝的審判主權，總覺得自己的判斷是完全正確的，不願意謙卑、也看不見自己的問題，卻總覺得問題在別人身上。

總而言之，不論是「沒道理」或是「我比較好」這兩種心態，都是不夠愛主的心態，而這兩種心態也都為我們帶來了不順服的生命。

話說回來，如果這個世界甚麼都得有道理，那福音本身就不應該存在這世界，那大家應該抵制這種亂七八糟、沒道理的教義。甚麼～耶穌是神的兒子，沒有罪，本來是神，卻為了我們的罪，降世為人，替我們死，他比我們有義，卻死在自以為義的人手上，以世界的道理而言，這是甚麼道理，根本沒道理？我犯罪是我被處罰，關你甚麼事，幹嘛要你來替我死？三位一體的神是甚麼道理，既說聖父、聖子、聖靈是一個神不是三個，又說這個神有三個位格不是一個，就算叫我們家六歲的女兒來聽，都知道這根本說不通嘛！

因此你可以知道上帝救贖的恩典本身就沒有道理，但全都是真理，上帝不期望你全部了解，但祂卻告訴你，你可以完全經驗祂，順服祂會對你的生命有益處，因為祂說，祂就是道路真理與生命。所以為了主的真理及對自己生命的益處，我們需要有一個凡事都可以順服的生命。千萬不要得理不饒人，而破壞關係，因為天父是看重關係的主，不是看重道理的主，所以我們真的需要打破「道理至上」的處世原則，身為基督徒，真理比道理更重要。

當我們清楚知道：順服是因為愛主，不順服也是因為不夠愛主，神在聖經中的任何教導都是為了我們生命得著益處。在這之後，我們還是要面臨一個很實際的問題，就是，好！為了主，我願意順服，但我順服不下去，因為太苦了！

## 二、順服帶來受苦

因為我們所面對的是一群「糊塗無知人的口」、僕人所面對的是「乖僻的主人」、妻子所面對的是「不信」的丈夫、丈夫所面對的是「軟弱」的妻子、教會中面對的是仍有「行惡、辱罵」行為的弟兄姊妹，面對這麼多生命性格有缺陷的弟兄姊妹及家人，要順服主的教導，好難，要完全順服主的話，勢必要面對一次又一次的受苦！

然而，神的旨意是要我們持續不斷堅定的行善（2：15）；你們若因行善受苦、能忍耐，這在神看是可喜愛的（2：20b）；你們只要以裡面存著長久溫柔安靜的心為妝飾…你們若行善不因恐嚇而害怕，便是聖潔的婦人撒拉的女兒了（3：4-6）；不以惡報惡，以辱罵還辱罵，倒要祝福；彼得還安慰我們說，神的旨意若是叫你們因行善受苦，總強如因行惡受苦（3：17），另外在今天之前和之後的經文也都有說到，基督自己也為我們受過苦，給我們留下榜樣，叫我們跟隨祂的腳蹤行（2：21）。

因此我們知道，要跟隨主、順服主絕對不是容易的事情，是要受苦的，但是受苦絕對是於我們有益的，雖然不容易，但是持續的禱告、倚靠主，我們的苦境終將變為甘甜。並且我們最大的榜樣及安慰就是耶穌也為我們的罪受苦，祂是全然的無罪，然而因著祂願意順服天父的旨意，為我們受苦、受盡屈辱且死在十字架上，終於使我們重獲新生，我們得著了一個赦罪的恩典，使我們在神面前得稱為義。

因此我們不僅因為愛主所以我們願意有一個順服的生命，我們也知道順服必定帶來受苦，然而在受苦中，神的旨意是要我們行善而非行惡，因為當我們經過這些苦難卻仍然順服主時，必會為我們的生命帶來美好的祝福。

## 三、受苦必享美福

當我們在苦難中，卻願意順服主，持續的「行善」，那美好的祝福就緊接而來：不僅可以堵住那糊塗無知人的口（2：15）、在神的眼中被視為可喜愛的（2：20）、還能使丈夫因妻子的品行被感化過來（3：1）、讓妻子自己得著聖潔婦人的稱許（3：6）、能與妻子一同得著在基督裡的生命恩典、讓我們的禱告與神之間沒有阻礙（3：7）、讓我們能得著我們蒙召要得的生命及美福（3：9-10），並且我們有一個極大的確信就是，主的眼看顧義人，主的耳聽他們的祈禱（3：12）。就如同林後4：17所說：「我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比永遠的榮耀」。

感謝主，當妻子願意順服丈夫，不是因為丈夫如何，而是因為妻子是個愛主敬虔的人，持續用貞潔的品行和敬畏主的心來對待順服自己的丈夫時，這妻子就因著自己的順服，讓全家人包括自己都得享美福。

需要特別提醒的是，「貞潔的品行」指的是合乎神聖潔標準的行為，也就是說，若丈夫要求太太順服的是不討神喜悅的事情，則在貞潔的品行及敬畏主的心底下，妻子應該求神賜下智慧，為她開路。例如先生若要妻子配合作假帳、或提供發票請公款這種不合法的事，則妻子應該用貞潔的品行拒絕，然而若是先生對某個家庭的決定或管教的方式意見與你不同，則妻子在充分表達溝通之後，仍應順服先生的決定，讓先生成為家裡的頭，帶領全家往前走。

而同樣的，當先生願意敬重妻子，知道她的軟弱（原文指身體氣力上，但可引申為性情上的柔軟）而更加愛她、按情理（也就是合宜的相處之道）與她互動時，你們兩個就能一起經歷且得著神要給你們得著，只有在婚姻裡才有的生命恩典。

EX：從小我在家中就是男生的老公，我老婆則是老大，我們兩個的排行某種程度上已經決定了我們承擔責任的能力強度及我們的思維習慣，我永遠都是只想到自己，她永遠都是委屈自己想著別人的人，加上我從小在父母之間就沒看過甚麼叫做先生疼老婆，所以打從我老婆跟我大學開始交往開始，她就不斷的在忍耐跟我的關係。

我不懂得甚麼叫做愛，更不用說付出愛的能力更是微弱，而她長期的渴望被愛也無法從我身上得到滿足，所以我們的關係一直存在著緊張及衝突，以至於進入婚姻後她對我越來越不滿，對我有許多的挑剔、批評和責備，而我也用我的角度去反駁她、刺傷她、抓她把柄修理她，然而在這樣的怒氣及關係中，我覺得我苦透了，她也覺得所託非人，跟錯人了！這樣的苦把我逼到了絕路，然而我一點都不想結束這份關係，我認為唯一的方法只有放下自己的驕傲，承認自己的生命有很大的問題，開始尋求幫助。

我開始去參加一個伉儷小組、開始上親密之旅的成長課程、還有參加夫妻營、遇見神營會或一些不同的聚會來更認識神、甚至我開始去接受諮商輔導、做心理測驗了解自己，甚至也開始去學習何謂諮商輔導。這些種種的動作無非是因為我知道，我搞不定女人，我並不了解女人，我沒有按情理和妻子同住。

感謝主，在這些漫長的學習過程中，我慢慢的進步了，跟老婆的關係也慢慢的越來越好，越來越懂得溝通及表達，還有處理情緒，我特別推薦黃維仁博士「親密之旅」的課程（預計下半年教會會開課）、還有「婚姻靈修學」這本書可供參考；而另一方面，老婆也在苦境中自己好好的轉向神，更多的倚靠神，以至於她慢慢發現聖經中教導，丈夫是妻子的頭，正如基督是教會的頭，當她領悟這點後，有幾次她會為著她過去對我的

態度向我道歉（狀況好的時候），不過我感受到她裡面因為順服神而帶出來對我愛的力量，我感受到她開始重視我而不是貶低我、期待我起來領導這個家而不是放棄我，我感受到她願意因著愛主的緣故，安慰我、鼓勵我、勸勉我、等待我、給我機會，我不只感受到老婆願意試著順服我，也感受到身為丈夫我應該更加的敬虔愛主，好讓我們全家都走在蒙福恩愛的道路上。

這個過程雖然我們都還在反反覆覆的受苦的掙扎中，但感謝主，我越來越能按著情理和妻子同住，她也越來越能順服自己的丈夫；我因為她裡面存著貞潔的品行和敬畏主的心，就被她感化過來，放下暴戾之氣及自己的驕傲，願意更加的敬虔愛主；而她也因為我能更熟練的按著情理、有智慧的相處之道與她互動，以致我們之間越來越感受到神要賜給我們的生命之恩。

回想這一路走來，是聖經真理的教導使我們彼此都放下驕傲，願意為著愛主的緣故彼此學習敬重及順服。若當初我們不順服主，就更不會順服人，那我們將不只是過程受苦，而且還帶來關係上永遠的破裂，也許到後來我們就離婚了。然而感謝主，我們因著信靠主愛主，以至於雖然順服會帶來受苦，但苦盡甘來卻讓我們開始體會到主在婚姻裡面所要賜給我們兩個人的美好福份。

而不管是夫妻間還是社會中，3：10「人若愛生命，願享美福，需要禁止舌頭不出惡言，嘴唇不說詭詐的話，也要離惡行善尋求和睦，一心追趕。」因此未來當你想批評或辱罵某人時，記得勒住舌頭，反要以祝福、為對方禱告來取代你的批評或辱罵，因為這會讓你得著生命、享受美福。

如果一個愛批評的人能順服主的教導，不批評，勒住他的舌頭，會怎麼樣呢？他一定會覺得很痛苦、很難受，可是又不能講，那只好為他禱告，結果他必能體會到在禱告裡面，上帝親自安慰了他的怒氣，也教導他如何看待這事，並且對方也因他的禱告蒙福、生命改變。這就是屬靈的秘訣。

因此，如果你是一個愛主順服主的弟兄姊妹，不管是在教會中或在社會中，面對你看慣的人事物，你都應當勒住舌頭，閉上批評的嘴，一個基督徒是不應該跟著別人一起謾罵元首、輕視元首，不管他是馬總統或是阿扁總統或是其他任何在上掌權者，我們都應該要用禱告取代批評。因為當你習慣了批評時，最先失掉生命及美福的不是那個被你罵的人，而是你自己。

而同樣的在台灣教會中，普遍有個壞習慣就是弟兄姊妹喜歡來跟傳道人或小組長打小報告，說誰誰誰怎樣不對怎樣不好，希望我們去主持公道。但聽了主今天的教導，希望大家可以先養成一個習慣，就是你對教會中的人事物有甚麼不滿的話，請你第一個做的事情就是先為對方祝福、先為這件事禱告，而不是先去找人訴苦。

今後如果有弟兄姊妹要找我抱怨別人，我會先劈頭問你：「你有聽我今天的講道嗎？若有，那你為他禱告過了嗎？如果還沒，請你不要先來找我談這件事，若你禱告過了還是想談我再陪你談。」如果你因此不敢來找我去找別人，那我建議每個人都應該跟他說：「你聽過今天講道嗎？你禱告過嗎？你找過惇皓嗎？如果沒有先不要找我談！」如果你因此不敢找教會的人，那你就去找外面的朋友訴苦，他可能的確可以聽你抱怨，然後跟你一鼻子出氣，說一些讓你覺得很夠義氣，聽了很开心的話，然後你就覺得很過癮，不

吐不快！（這就是前面說到肉體的私慾）然後呢？你的生命有因此更好嗎？你真的希望這樣嗎？

不願意順服，不先禱告，只想順從肉體的私慾，你得到了甚麼？可是主為什麼要這樣教導，為了要逼你回去面對你自己的生命啊！為了要讓你得生命、享美福啊！盼望我們都是享美福的人，而不是行惡使主向我們變臉的人。

## 【結論】

最後我們再來複習一下我們今天的三個重點！

- 一、愛主所以順服
- 二、順服帶來受苦
- 三、受苦必享美福

我知道主今天的教導給了我們有一些壓力，感覺有點苦，但苦盡甘來，我們會成長，會享美福。我也知道在我們當中有一群婦女大軍，你們的先生大多沒有信主，我很尊敬也很心疼你們，然而你們卻都是一群敬虔愛主、試圖用貞潔的品行和溫柔安靜的心來順服先生的人，我知道你們許多人是因著家庭的因素而不能穩定來守主日，即便你們非常的想來，因此我也希望你們知道，教會完全支持你們去做好你們家庭的責任及角色，繼續敬畏、倚靠主，相信你不信從道理的丈夫，他們雖然不聽道，也可以因你們的品行被感化過來。

## 【回應詩歌】

### 我要順服（讚美之泉第17專輯）

耶穌基督是至寶 是生命中的美好  
十字架是我的榮耀 一生都跟隨快跑

我要順服 因為我愛祢  
無論何處 到哪裡都忠心  
世界萬物 都丟棄看作糞土  
為要得著耶穌基督

我要順服 因為我愛祢  
無論何處 到哪裡都忠心  
一生活出 基督福音的託付  
獻給耶穌 我所有的全部

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

E-mail：gngchurch@so-net.net.tw 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

傳道人：鄭文選牧師

楊惇皓傳道

